

厄瓜多尔缘何进入“国内武装冲突”状态

近日，厄瓜多尔爆发监狱骚乱、武装分子闯入电视台挟持人质等一系列恶性事件。厄瓜多尔总统诺沃亚10日在首都基多表示，厄瓜多尔正处在“战争状态”，目前事态有多严峻，政府采取了哪些措施，曾为拉美最安全国家之一的厄瓜多尔此次暴力升级的根源是什么？



1月10日，厄瓜多尔总统诺沃亚(左一)在首都基多的电台发表讲话。 新华社发

厄瓜多尔警方7日在对西南部城市瓜亚基尔一所监狱开展安全检查时，发现毒枭阿道弗·马西阿斯(别名“菲托”)不知所踪。作为贩毒集团头目，“菲托”因有组织犯罪、贩毒和谋杀等罪名被判34年监禁。8日，位于首都基多、南部阿苏艾省、中部科托帕希省等地的6所监狱先后发生骚乱，囚犯扣押狱警、占领岗哨并破坏监狱设施。面对不断恶化的治安形势，诺沃亚宣布全国进入为期60天的紧急状态并实施宵禁。但此后，囚犯不仅挟持狱警还录制视频威胁总统，各地相继爆发更多恶性事件。9日，一伙蒙面枪手闯入厄瓜多尔一家电视台并挟持工作人员。直播画面显示，武装人员持枪挟持人质并将其控制在演播室，其间传出数声枪响。不断升级的暴力事件也对周边国家造成影响。9日，秘鲁宣布在毗邻厄瓜多尔的北部边境地区实施紧急状态。巴西、智利、巴拉圭等国也先后对厄境内暴力事件表示谴责，声援诺沃亚政府。

近半年来，厄政府已先后4次宣布“紧急状态”。2023年7月，厄境内接连发生多起监狱骚乱和枪击事件，时任总统拉索宣布两省一市实施紧急状态；同月，厄一所监狱发生骚乱，造成31人死亡，拉索宣布全国监狱系统进入60天紧急状态；2023年8月，厄总统候选人费尔南多·比利亚维森西奥遭枪杀，拉索宣布全国进入为期60天的紧急状态。面对近日愈演愈烈的暴力事件，上任不到两个月的总统诺沃亚8日宣布全国进入60天紧急状态。他9日签署行政令，宣布厄进入“国内武装冲突”状态。厄武装部队联合指挥官海梅·贝拉9日表示，“国内武装冲突”状态实施后，武装部队将“坚定果断地”打击政府认定的恐怖团体，捍卫人民生命财产安全。诺沃亚10日表示，该国正处在“战争状态”，国家将采取特别手段予以应对。

目前，厄武装部队与警察合作，已逮捕挟持电视台工作人员的多名武装人员并解救了全体人质。此外，全国各地数十名制造暴力事件的嫌疑人已被警方抓获。厄教育部9日宣布全国学校暂停线下课程，转为线上授课。此外，基多地铁更改了运营时间，瓜亚基尔市大量商场停业。

贩毒和有组织犯罪是厄政府面临的主要安全问题。厄瓜多尔位于南美洲西北部，处在可卡因生产大国秘鲁和哥伦比亚之间，瓜亚基尔作为重要港口城市和经济中心，成为毒贩向欧美国家运输毒品的枢纽。厄瓜多尔目前维持货币“美元化”，为洗钱等行为提供了诸多便利。诺沃亚9日在签署“国内武装冲突”政令时，将22个犯罪团体认定为恐怖团体，号召武装部队严厉打击。厄政府多次表示，暴力事件与帮派争夺毒品控制权有关。毒枭“菲托”失踪、政客与毒贩勾结，警察与毒贩串通的剧情不断上演，一系列事件凸显了腐败问题。

2023年12月，厄检察长迪亚娜·萨拉萨宣布在7个省开展行动，旨在调查腐败和有组织犯罪。在搜查行动中，厄检察院联合警方共逮捕包括法官、检察官、警察等29人。萨拉萨说，“贩毒活动已渗透进国家和政府机关”。新华社记者 廖思维 (新华社基多1月10日电)

巴新骚乱已造成15人死亡 首都实施紧急状态 我使馆发布安全提示

综合新华社消息，据澳大利亚和巴布亚新几内亚媒体11日报道，巴布亚新几内亚一些地区10日开始的骚乱已造成15人死亡。巴新总理马拉佩11日在新闻发布会上宣布，首都莫尔斯比港市从当天起实施为期14天的紧急状态。

马拉佩表示，目前约1000名国防军人员随时待命，在今后14天内依法参与管控任何突发情况。与此同时，相关部门正对骚乱进行彻查。马拉佩说，骚乱已造成5000余人失去工作，且由于多家商店被烧毁，当地居民面临食物短缺。政府将在紧急状态期间设法恢复正常生产生活。

据澳大利亚广播公司报道，巴新一些民众10日利用警察罢工的机会纵火焚烧商店和企业设施，目前骚乱已造成15人死亡，其中莫尔斯比港有8人死亡，莱城有7人死亡。

据巴新《信使邮报》报道，巴新政府同意军队协助警察维持莫尔斯比港的治安，目前巴新军队与警方已在莫尔斯比港街头联合巡逻维持秩序。

中国驻巴布亚新几内亚大使馆11日针对骚乱发布安全提示说，包括多家华商店在内的商业设施遭抢，目前无中国公民死亡报告，有数名中国公民轻伤。使馆要求巴新方面进一步采取有力措施，切实保障中国公民和企业商榷安全，并严惩肇事者。安全提示还提醒在巴新各地中国公民和机构，密切关注当地安全形势，加强安全防范，确保人身安全。

联合国直升机索马里遭劫持 扣留者为“青年党”武装分子

新华社内罗毕1月11日电 摩加迪沙消息：联合国索马里援助团(联索援助团)工作人员10日晚告诉新华社记者，联合国一架直升机当天紧急迫降在索马里，被索马里“青年党”武装分子扣留，机上有人被扣为人质。

工作人员说，根据联合国一份内部备忘录，这架直升机因机械故障紧急迫降。机上有9人，其中有人被扣为人质，有人逃脱。联合国已暂停在事发地区的飞行任务。

联索援助团同日发表声明说，联合国一架直升机当天“意外降落”在“青年党”控制的地区。事发时，这架直升机正在索中部加勒穆杜格州执行医疗任务。联合国正在应对此事，收集相关信息。

索马里“青年党”是与“基地”组织有关联的极端组织，近年来在索马里及其邻国多次发动恐怖袭击。

美国遭遇大范围冬季风暴 至少6人死亡

新华社纽约1月10日电 据美国媒体10日报道，美国自9日以来遭遇大范围冬季风暴天气，西北部和中部遭遇暴风雪，南部多州遭遇龙卷风，东海岸和东北部遭遇强风和大雨。恶劣天气导致超过60万用户断电，超过2000个航班被取消，并造成至少6人死亡。美国预计从12日开始还将遭遇新一轮冬季风暴袭击，强度和范围与本轮冬季风暴相当。

法国政府再次洗牌，年仅34岁的总理被寄予厚望

“马克龙-阿塔塔尔组合”能否打出王炸

专家视点

■ 周秋君

1月9日，法国总统马克龙正式任命年仅34岁的国民教育和青年部长加布里埃尔·阿塔塔尔为新一任法国总理，并将由他组建一支新的内阁团队，配合自己继续执政。虽然2024年不是法国的大选年，但全球媒体对于这位法国新总理的兴趣不亚于对待一名总统候选人。阿塔塔尔之所以如此吸睛，自有其个人魅力。比如他是法兰西第五共和国最年轻的总理、是出身名校的政治精英，并因政府发言人身份而被公众所熟知，后又担任国民教育和青年部长长期推出了大量强有力的改革举措，被认为有利于法国教育的世俗化和国际竞争力，

受到公众欢迎。但更主要的原因在于，他是马克龙在对法国政治进行了现实和全局的考量后打出的一张王牌，马克龙希望借这张牌扛住三重压力，优化未来三年的执政业绩。首先，扛住政治反对派的压力，帮助政府将改革方案落地，这是阿塔塔尔助力政府的价值所在。由于马克龙第二任期内所在阵营未获得议会绝对多数席位，政府的很多改革计划因此难以一次性通过，执政阻力大增。上任总理博尔内在任期间，因反对党阻挠频繁出现政治僵局，不得不多次动用“宪法49.3条款”强行通过法案，这也导致他与反对派的关系十分紧张。为使退休制度改革法案和移民法案等重大改革举措顺利落地，马克龙不得不得以换帅来安抚反对势力，挽回政府的成绩单，都需要一个对自己忠诚且充满战斗力的助手，而

党在议会打开局面，这是阿塔塔尔助力政党的价值所在。阿塔塔尔出身社会党，后转而加入了马克龙的中间派政党，在担任部长期间又推行过一些“较右”的政策，因此马克龙希望借助他“左右通吃”的政治背景来抗衡议会中的极右翼势力，巩固并扩大中间派联盟，为所在阵营扩大议会席位发挥作用。再次，扛住马克龙执政的压力，帮助总统积累政治资产，这是阿塔塔尔助力总统的价值所在。阿塔塔尔不管是从家庭和教育背景，还是个人能力及执政理念，都堪称是马克龙的“复刻版”。马克龙在法国国内外危机重重的背景下要顺利实现任期最后三年的政治抱负，在举办巴黎奥运会、推广法语文化、推动欧洲战略自主等一系列远大目标上交出漂亮的成绩单，都需要一个对自己忠诚且充满战斗力的助手，而

阿塔塔尔不失为理想人选。

毫无疑问，阿塔塔尔会给法国政坛刮来一股清新之风，短期内也将会收获一波高涨人气，但想以“新人”换“新局”，效果恐怕有限。首先，法国积弊已久的国家治理难题由几届政府积累，如今再与欧洲乃至全球危机叠加，绝不是靠一次政府洗牌就可以解决的。

此外，“马克龙-阿塔塔尔组合”虽然看起来像是为马克龙推行执政理念上的“双保险”，但阿塔塔尔上台后如何具体表现，以及与总统的配合程度都还是未知数，不能排除可能在合作中出现的一些不和谐，甚至因此成为马克龙执政后期的负资产。

最后，极右翼目前发展势头迅猛，在欧洲强势崛起。在法国国内，极右翼政党“国民联盟”也日益获得民众支持。法国公共舆论研究所Ifop2023年底的一份调查显示，法国民众对今年期待排名第一的是通货膨胀消退，并提高购买力，其次是安全问题，而在这两个问题上，极右翼都有较好的表现。因此，阿塔塔尔上任后能否超过“国民联盟”赢得民众期待仍未可知。

由此看来，阿塔塔尔固然值得期待，但“马克龙-阿塔塔尔组合”能否打出王炸还值得观察。(作者系上海政法学院政府管理学院副教授)

上海健康医学院构建多元文化育人格局，打造健康特色校园文化品牌

校园文化充盈健康之美，人文基因铸造学子之魂

文化是一个国家、一个民族的灵魂。文化兴国运兴，文化强民族强。

对于一所大学而言，校园文化建设不仅是知识的传递，更是对学生整体素养的培养和提升。坚持一切为了人民健康的品牌培育导向，上海健康医学院在办学过程中，不断挖掘人民健康事业发展过程中的上海故事、上海模范、上海创造、上海贡献，将蕴含于其中的红医精神、赤脚医生精神、西迁精神等红色基因与学校“实践+人文DNA双螺旋结构”的人才培养理念紧密结合起来，将校园打造成思想和文化艺术的殿堂。

正如上海健康医学院党委书记郭永瑾所言，高校作为文化高地、人才高地和育人基

地，要立足立德树人根本任务，为文化强国建设、推动文化繁荣提供人才支撑。

2018年，上海健康医学院正式成立艺术教育中心，进一步探索“健康之美”艺术教育体系，开展以博物馆、主题展、大师剧等为主要形式的健康叙事实践，打造“博文弘志”健康叙事品牌。

校方通过搭建学生、医护、患者、家属、社区等多重叙事主体沟通交流的桥梁，开启了特色“分享知识、传播文化、践行育人、服务社会”的育人路径，达成了以上海城市精神和海派文化底蕴为文化观照，围绕“馆、展、剧”多媒介、交融性的沉浸体验，扎根学校、进入课堂、走进医院、影响社区、服务全国的育人目标。



用校园文化培育医者使命，用红色文化浇筑青春之魂

2022年，在上海健康医学院的校园中，“大师”系列原创舞台剧《飞翔的蒲公英》成功上演。这部剧的原型是中国“赤脚医生第一人”王桂珍，她背着药箱走家串户，送医上门。在半个世纪前那个缺医少药的年代，这群“半农半医”的医务人员守护着一方土地百姓的平安。

依托大师剧的育人平台，王桂珍的故事经过排演，走上舞台，旨在让更多年轻人了解这段从新中国到新时代基层医生的历史，接好前辈的接力棒。年轻人也深度参与其中，在《飞翔的蒲公英》中，一半以上的角色由上海健康医学院在校学生饰演。学子们深度参演大师



▲《从赤脚医生到全科医生》新时代基层卫生主题展馆

剧，也将“永远把老百姓放在心上”的种子种进了心田，承担起新时代人民健康守门人的历史责任。

向年轻一代鲜活讲述中国健康医学发展的重要历史阶段，在大师剧之外，学校对标“上海文化”品牌，在“十四五”规划中顶层设计、系统布局，建立了现代医学教育博物馆、“从赤脚医生到全科医生”新时代基层卫生主题展馆。

校方在举办主题展时，坚持把医学学生人才培养作为举办展览的立足点，坚持将历史回顾和现实关照相结合设计展览主题，坚持把医学的“红色基因”与学校发展历史紧密结合，坚持把主题展览融入到学校大思政教育体系中去，激励新时代健康学子传承为人民服务的精神。

与此同时，校方立足博物馆资源，不断发掘，发挥主题展览的优势，先后举办了“白衣碧血，御敌针刀——抗战中的医者”“新中国医学教育大事记”“栉风沐雨七十载 杏林群芳别样红——办学七十年主题展”“上海医学院的西迁之路”“为百年初心守始终，促健康代代薪火永相传——中国共产党的红色医学教育”等六场主题展览。

系列展览始终紧紧围绕为党育人、为国育才的主旨，弘扬爱国主义精神、颂扬医学家的



“西迁精神”、展现新中国成立来中国医学教育取得的丰硕成果、传承红色基因，弘扬奋斗精神。

艺术教育独具医学院特色，让医学成为有温度的科学

多年来，上海健康医学院结合自身医学特色，积极开展了一批又一批向美而行的美育实践与工作，形成了独具医学院特色、带有“健康基因”的艺术教育工作成效。

校方在艺术教学中充分融合医学元素，在艺术实践中充分挖掘思政元素，紧扣健康中国主旋律和医学特色开展主题教学和创新，通过美育体系建设使医学成为有温度的科学，培育学生人文的情怀。在美育教学的课程设计中，校方开设《世界音乐之旅》《钢琴初级》《声乐演唱》《艺术设计鉴赏》《舞蹈基础训练》《音

▲原创舞台剧《飞翔的蒲公英》原型王桂珍与演员们

▲“美育赋能 医路艺韵”联合专场演出节目之一《远志》

推广高校原创文化精品，打造出多部能代表新时代医学生精神风貌的作品。以“美”育人成效显著，其背后源于校方积极搭建“健康之美”的艺术教育体系建设、高品质的课程建设以及优质的师资队伍。

近年来，学校艺术教育中心部门教师共发表了教育类、艺术类论文共17篇，其中I类论文1篇，II类论文16篇。1名教师完成上海市高校产学研立项项目，2名教师完成上海高校青年教师培养资助计划项目。

乐剧欣赏及表演》等16门艺术课程，助推学生产生发现美、欣赏美、创造美的动力，并将其反馈作用于生活实践。如何将医学与艺术相结合？校方创新打造《音乐与医疗》《音乐与健康》《当医学遇到3DMAX》三门医学与艺术融合贯通的核心课程。在推进“医艺融合”教学建设方面，课程《音乐与医疗》结合学校高水平应用型“新医科”医学院建设目标，不断创新，获得2023年度上海高校市级重点课程立项。

用传统文化滋养青春心灵，充分发挥学生社团专业特长

大学文化是学校发展的深层动力，上海健康医学院用看得见、摸得着的校园显形文化氛围，渗透到校园隐性文化之中，形成既具有可供观赏价值的文化艺术精品，又有深厚文化内涵和深远教育意义的“活教材”。

近年来，学校艺术教育中心积极打造艺术健康的场域，积极创设健康向上、创意求新的艺术文化氛围。截至目前，共开展了10项校园环境建设项目，包括报告厅公共区域艺术化建设项目、校园涂鸦墙项目、校园井盖涂鸦项目、大学生发展中心文化墙建设项目等校园环境建设。学校在完善传统文化课程教学体系的同时，大力营造“健康之美”校园文

化。学校以社团为载体，把传承中华文化和以文育人、以文化人紧密结合。

除了学习优秀传统文化，学校还让学生“站出来”，充分发挥学生社团的专业特长，开展“社团一品”活动，让校园处处充满文化气息，定期开展美育文化交流周、社团嘉年华、中秋游园会、校园文化节、校园文艺演出等。

学校多个学生社团活跃在校园的每个角落，在校园文化建设中紧密围绕中国特色社会主义文化方向，以传承中华优秀传统文化为重点，以新时代青年为抓手，有力推动了对中华优秀传统文化的传承与创新，各展所长，各美其美。

用传统文化滋养青春心灵传承优秀传统文化，凝聚大学精神，让文化育人“更深厚”。在校方的积极推动下，已形成多元化、全方位的具有浓郁校园特色的、理论与实践相结合、思政与艺术有机融合的美育教学，营造健康向上、体现社会主义核心价值观、弘扬正能量的校园文化环境与氛围。

在此基础上，上海健康医学院美育工作指导委员会于2022年顺势成立，并在2023年下半年成功举办了一届一次会议，进一步推动了上海健康医学院带有独特“健康基因”的美育教育发展改革。

此次会议诚邀校内外多名领导和专家，通过集中研讨、分组研讨，上海健康医学院、上海音乐学院、上海中医药大学等三所大学师生联合汇演、讲座、合唱排演作品等，通过各个大学生艺术团专场展演、上海健康医学院2023年迎新晚会暨“美育赋能 医路艺韵”美育文化交流周闭幕式等种种形式，让校园内外处处充满艺术气息。

郭永瑾表示，上海健康医学院结合新时代医学生的特点，坚持守正创新，构建多元文化育人格局，以多种文化新方式融入青年人学习生活，把建强思政工作体系和抓实文明校园创建相结合，形成了具有浓厚美育特色的理论与实践相结合、思政与艺术相融合的美育教学，营造了健康向上的校园艺术文化环境与氛围，让广大医学生在美育实践中感受爱国之大者，心怀国之大美。

未来，学校将坚持文化育人，将中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先进文化教育融入育人工作全链条，以钉钉子精神将文化育人工作落到实处，着力培养新时代健康人才，将“健康的种子”撒向祖国大地。